

开年看铁路：三大亮点书写发展新篇章

新华社北京1月9日电（记者 樊曦）辞旧迎新，时光列车飞驰而来。回望2023年，中国铁路取得了哪些发展成果？展望2024年，中国铁路又将瞄准哪些新目标？

9日，中国国家铁路集团有限公司召开工作会议。聚焦铁路建设进展、客货运输、科技创新三大亮点，中国铁路书写新的发展篇章。

建设进展

2023年——

国铁集团贯彻落实党中央关于构建现代化基础设施体系的决策部署，优质高效推进铁路建设，全国铁路完成固定资产投资7645亿元，同比增长7.5%；投产新线3637公里，其中高铁2776公里，圆满完成了年度铁路建设任务。

“十四五”规划纲要确定的102项重大工程中的铁路项目有序推进，铁路建设投资拉动作用显著。聚焦“打基础、利长远、补短板、调结构”，实施24个联网、补网、强链项目；丽江至香格里拉铁路、贵阳至南宁高铁等34个项目建成投产，广州白云站、南昌东站等102座客运站高质量投入运营；重庆至万州高铁、成渝中线高铁等112个在建项目有序推进；潍坊至宿迁高铁、邵阳至永州高

铁、黄桶至百色铁路等9个大中型基建项目开工建设；建成铁路专用线92条、物流基地10个。

截至2023年底，全国铁路营业里程达到15.9万公里，其中高铁4.5万公里。

2024年——
国铁集团将全面完成国家铁路投资任务，高质量推进国家重点工程，投产新线1000公里以上。

铁路部门将以“十四五”规划纲要确定的102项重大工程中的铁路项目为重点，加大出疆入藏、沿边铁路等国家战略通道项目实施力度，积极推进沿江沿海高铁、西部陆海新通道等重点项目建设，高质量建成投产上海至苏州至湖州高铁、杭州至义乌至温州高铁等工程，确保完成年度投资任务和实物工作量。

客货运输

2023年——

客运方面，国铁集团充分发挥高铁成网运营优势，优化列车开行方案，加大高峰时段客运能力供给，全年国家铁路完成旅客发送量36.8亿人次，高峰日发送旅客突破2000万人次，日均发送旅客突破1000万人次，全年和高峰日旅客发送量均创历史新高。

新高。

货运方面，国铁集团全力保障电煤、粮食、化肥等重点物资运输，加大集疏港运输和“公转铁”力度，积极推进铁水多式联运、物流总包开发，试点推出高铁快运整列批量运输，不断提升货运服务质量。适应货运市场形势变化，灵活实施市场化运价，加强跨区域营销协调，尽最大努力增运上量。全年国家铁路完成货物发送量39.1亿吨，再创历史新高。

2024年——

国家铁路计划完成旅客发送量38.55亿人次，同比增长4.7%。铁路部门将按照创新供给、带动需求的思路，开展客运产品谱系化设计，完善优化客运产品供给体系；巩固扩大优势动车组产品，增开夕发朝至旅客列车，增加县城站客车停靠，大力开发县城站客流；推进旅游列车市场化经营，灵活实施高铁票价市场化机制，促进客流增长，助力发展旅游经济，带动发展银发经济。

国家铁路计划完成货物发送量39.31亿吨，同比增长0.5%。铁路部门将提升95306数智化物流服务水平，试点物流金融服务和多式联运“一单制”运输，加快构建以铁路为骨干的现代物流体系；扩大快

运班列开行范围，打造高铁快运、多联快运、铁海快线等品牌，增强铁路物流时效性，构建全国1、2、3天快货物流圈。

科技创新

2023年——

国铁集团牵头组建铁路科技创新联盟，推动产学研用深度融合；编制印发《数字铁路规划》；发布实施复兴号CR400动车组系列标准等122项重要技术标准；深化推进智能高铁技术创新，重点领域应用技术创新成果显著，CR450科技创新工程取得重大突破，高速列车实现明线单列时速453公里、交会时速891公里运行。

2024年——

国铁集团将继续推进关键核心技术攻关和应用型技术创新，包括持续深化CR450科技创新工程，完成样车制造并开展型式试验；推进智能高铁2.0技术攻关，推动京沪高铁智能化提升示范应用；加快铁路5G专网技术研究试验；推动中国高铁技术自主创新实践研究取得阶段性成果；深化铁路安全理论、减振降噪、故障机理等基础研究，加大前沿技术在铁路领域应用研究力度。

（上接一版）

一直以来，因为地势较高、位置偏远，银岗村仅3个村民组21户100余人接通自来水，其他则依靠分散供水。为解决群众用水困难，裕安区水利局实地摸排，通过已建成运行的裕安二水厂管网延伸及新建增压设施，对包括银岗村在内的石婆店镇部分区域进行供水覆盖。该工程于2023年10月7日开工，目前已基本完工，部分村民家中已通水，预计2024年1月底，可实现全村户户通自来水。

开展全市道路运输企业集中整治“百日攻坚”，精准核查欠薪风险，确保农民工工资按时足额发放，“安薪”务工；在G312快速路新增6280米隔声屏障，在S329快速路完成100米降噪林种植，查处200余起摩托车炸街违法行为，实实在在还“静”于民……翻开一本本工作台账，一个个问题来自基层，一件件实事贴近民心，一项项举措促进发展。

常态长效增福祉

日前，在恒大翡翠华庭小区，多名业主在收房当天，现场缴纳契税，拿到了新房的不动产权证。

“交房即办证”，作为市不动产登记中心“为群众办实事”的重要举措，把交房和办证两步并作一步，通过提前介入、并行办理、流程优化、压缩时限等举措，从根本上解决了新建商品房登记前置环节多、群众等待时间长等问题。同时依托互联网技术，进一步提高办事效率，真正践行“数据多跑路，群众少跑腿”的民生理念，实现交房交证无时差。

群众的焦点、问题的难点，就是工作的突破点。聚焦民生领域问题“小切口”，我市坚持把开展专项整治作为落实“党建+信访”“专项整治+系统整治”“民呼快应”的具体实践，强化调度推进，注重过程管理。同时，把办实事、办好事的经验做法固化下来，逐步探索建立长效机制，确保行动从集中攻坚转向常态推进。突出群众普遍受益，注重遴选普惠性强、受益面广的民生实事，努力通过办好“一件事”推动解决“一类事”，以群众是否感受到实实在在的变化，来检验主题教育成效。

从等群众上门办事，到主动去群众身边“找事办”；从遇到难办的事“头疼”，到扛起重任为群众寻门道谋解决……一件件民生小事，解开了群众的“心头愁”，大家脸上的笑容，成为民生领域“小切口”问题专项整治成效的暖心注脚。

「民生清单」带来「幸福账单」

守正创新助发展 务实有为促振兴

（上接一版）

培优筑牢履职基础

推动落实《关于强化政协委员责任担当的实施意见》，创造条件让委员在政协工作中当主角、站前台。先后组织118名委员参加全国政协专题培训班。组织委员参与市人民政协理论研究会专题研究，围绕“提高人民政协民主监督实效”形成研究成果，为政协履职提供理论支撑。制定出台《关于加强市县政协联动的具体措施》，不断增强全市政协工作的整体效能。服务保障全国政协、省政协和外地政协来我市调研考察任务48批次，支持全国政协机关挂职干部开展工作。协助做好住六安的省政协委员履职服务。深化与上海市政协对口合作，就“共同推进革命传统教育、加强两地政协工作交流、搭建政协委员合作桥梁”达成共识。注重机关年轻干部的锻炼培养，推动政协机关干部双向选派挂职和交流任职，建立机关年轻干部廉政档案，推进机关重点领域和对象的“定期体检”。

2023年我国快递业务量初步统计达1320亿件

新华社北京1月9日电（记者 戴小河）国家邮政局预计，2023年我国快递业务量和业务收入分别达1320亿件和1.2万亿元，同比分别增长19.5%和14.5%。

这是国家邮政局局长赵冲久在1月9日举行的2024年全国邮政管理工作会议上介绍的。他说，2023年邮政快递业积极服务乡村振兴战略，加快健全县乡村寄递服务网络，启动农村寄递物流体

系建设三年行动，实施“一村一站”工程，累计建成1267个县级公共寄递配送中心、28.9万个村级寄递物流综合服务站和19万个村邮站。

同时，2023年邮政快递业深化与农村电商协同发展，开展100个农村电商快递协同发展示范区和300个快递服务现代农业示范项目创建工作，打造邮政快递业服务现代农业金牌项目143

个、银牌项目20个、铜牌项目60个。全国3356个抵边自然村全部实现通邮，海拔5380米的神仙湾哨所通快递。

赵冲久说，2024年行业仍将继续保持稳步上升态势，预计邮政行业寄递业务量和邮政行业业务收入分别完成1715亿件和1.6万亿元，增速6%左右；快递业务量、业务收入分别完成1425亿件和1.3万亿元，增速8%左右。

节俭养德 构建文明社会



皖西日报社 宣